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ЗО ЛА ТА ВА ЛЮТ НЫЯ РЭ ЗЕР ВЫ — 
БОЛЬШ ЗА 5 МЛРД ДО ЛА РАЎ

У са ка ві ку зо ла та ва лют ныя рэ зер вы Бе ла ру сі ў ад-
па вед нас ці з ме та да ло гі яй Між на род на га ва лют на га 
фон ду зні зі лі ся на 6,2 млн до ла раў і скла лі на па ча так 
кра са ві ка 5 млрд 16,1 млн до ла раў у эк ві ва лен це.

У прэс-служ бе На цы я наль на га бан ка па ве дам ля юць, што, 
па вод ле вы ні каў пер ша га квар та ла, пры рост рэ зер ваў склаў 
88,9 млн, ці 1,8%. У на цы я наль ным вы зна чэн ні аб' ём зо ла-
та ва лют ных рэ зер ваў на 1 кра са ві ка склаў 5 млрд 409,1 млн 
до ла раў. За сту дзень—са ка вік рэ зер вы ў на цы я наль ным вы-
зна чэн ні па вя лі чы лі ся на 224,1 млн до ла раў, або на 4,3%.

Экс пер ты рэ гу ля та ра ад зна ча юць, што ад моў ны ўплыў на 
ды на мі ку рэ зер ваў ака за ла пла на вае па га шэн не ўра дам і На-
цы я наль ным бан кам знеш ніх і ўнут ра ных аба вя за цель стваў 
у за меж най ва лю це, а так са ма зні жэн не ца ны зо ла та на між-
на род ным рын ку каш тоў ных ме та лаў. Пад тры ман ню ўзроў ню 
зо ла та ва лют ных рэ зер ваў у са ка ві ку спры я лі па ступ лен не 
срод каў ад про да жу Нац бан кам і Мі ніс тэр ствам фі нан саў 
аб лі га цый, на мі на ва ных у за меж най ва лю це, па ступ лен ні ад 
збі ран ня экс парт ных пош лін на наф ту і наф та пра дук ты, а так-
са ма куп ля На цы я наль ным бан кам за меж най ва лю ты на тар-
гах Бе ла рус кай ва лют на-фон да вай бір жы. Трэ ба ад зна чыць, 
што ле тась зо ла та ва лют ныя рэ зер вы кра і ны ў вы зна чэн ні 
МВФ па вя лі чы лі ся на 751,4 млн до ла раў (на 18%) да 4 млрд 
927,2 млн до ла раў (у эк ві ва лен це) па ста не на 1 сту дзе ня 2017 
го да. Асноў ны мі на прам ка мі гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі на 
2017 год пра ду гле джа ны рост зо ла та ва лют ных рэ зер ваў у 
вы зна чэн ні МВФ не менш, чым на 500 млн до ла раў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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ВЫ НА ХОД НІЦ ТВЫ 
ДЛЯ ЖЫЦ ЦЯ

У НАН Бе ла ру сі прай шла вы стаў ка да сяг нен няў 
ай чын ных на ву коў цаў

Перш чым пра вес ці на ра ду аб праб ле мах і перс пек-
ты вах раз віц ця бе ла рус кай на ву кі, кі раў нік дзяр жа вы 
азна ё міў ся з вы стаў кай, якая раз мяс ці ла ся ў бу дын ку 
Прэ зі ды у ма На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі. 
У ёй прад стаў ле на больш за паў та ры сот ні экс па на-
таў, якія ад люст роў ва юць да сяг нен ні ў сфе ры на ву кі 
і тэх на ло гій за апош нія га ды. Асаб лі ва Аляк санд ра 
Лу ка шэн ку за ці ка ві лі кас міч ныя, бія тэх на ла гіч ныя, 
пра мыс ло выя і ме ды цын скія рас пра цоў кі.

У прын цы пе, ка лі па ды сці да лю бо га са стэн даў вы стаў кі, 
кож ная ўста но ва змо жа па хва ліц ца све жы мі, прак тыч ны мі 
вы на ход ніц тва мі. «Ця пер мы да бі ва ем ся, каб не бы ло на ву кі 
дзе ля на ву кі, каб яна не ме ла пра цяг ла га пе ры я ду за сва ен ня, 
не бы ло го да ці двух з мо ман ту з'яў лен ня ідэі да яе рас пра-
цоў кі. Яны па він ны іс ці па ра лель на, — рас каз вае стар шы ня 
Прэ зі ды у ма НАН Бе ла ру сі Ула дзі мір ГУ СА КОЎ. — Ця пер 
ня ма рас пра цо вак, якія кла дуц ца на па лі цу, усё ўка ра ня-
ец ца». На прык лад, 
у Ін сты ту це ма шы-
на бу да ван ня НАН 
па за ка зе Мін гар-
вы кан ка ма вы ра бі лі 
ма ла га ба рыт ную ка-
му наль ную ма шы ну. 
Гэ та шмат функ цы я-
наль ная, кам пакт-
ная, эфек тыў ная 
ма шы на для ўбор кі 
ўнут ры два ро вых тэ ры то рый з шчот ка мі, пы ла со са мі, со ле-
рас кі даль ні кам. Іна ва цыя ў тым, што гэ та ма шы на вель мі 
эфек тыў ная ме на ві та для вуз кіх два ро вых тэ ры то рый.

Алег ІВАШ КЕ ВІЧ, пер шы пра рэк тар Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та, док тар хі міч ных на вук, ака дэ мік 
НАН Бе ла ру сі, лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь час туе гас цей вы стаў кі не звы чай ны мі цу кер ка-
мі. Яны за гор ну тыя ў хар чо вую плён ку, вы раб ле ную з вы-
твор ных крух ма лу. Яе мож на не ба ю чы ся ес ці, бо плён ка 
цал кам рас тва ра ец ца. Па сма ку кры ху са лод кая, амаль не 
ад чу валь ная. За раз яна ак тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца ва ўсім 
све це для ўпа коў кі хар чо вых ма тэ ры я лаў у вы пад ках, ка лі 
плён ку ня зруч на зды маць. Гэ тай ай чын най рас пра цоў кай 
ужо за ці ка ві лі ся ў Кі таі.

Уво гу ле на ву коў цы БДУ пра вод зяць роз на ба ко выя да сле-
да ван ні: ня даў на бы ла рас пра ца ва на гі пер тэр міч ная кам п'ю-
та ры за ва ная ўста ноў ка «Пціч-М», якая вы ка рыс тоў ва ец ца 
для ля чэн ня зла я кас ных пух лін. Це ла па цы ен та па сту по ва 
на гра ва юць да кры тыч ных тэм пе ра тур, пра цэ ду ра пра цяг-
ва ец ца 2—3 га дзі ны пад агуль ным нар ко зам і пры ад на ча-
со вым уз дзе ян ні комп лек сам хі мі я тэ ра піі. Уста ноў ка ўжо 
вы ка рыс тоў ва ец ца ў Рэс пуб лі кан скім на ву ко ва-прак тыч ным 
цэнт ры ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі, а бы ла вы ка на на 
на яго срод кі і па за ка зе цэнт ра.

З ін ша га бо ку па ды шлі да ля чэн ня пух лін у Ін сты ту це 
бія ар га ніч най хі міі НАН. Прэ па рат «Аза цы ці дзін» за рэ гіст-
ра ва ны ў са ка ві ку гэ та га го да. Ён пры зна ча ны для ля чэн ня 
не ка то рых фор маў ра ку кры ві. Да гэ та га мо ман ту та ко га 
прэ па ра ту на бе ла рус кім рын ку не бы ло, як і на ра сій скім. 
Акра мя та го, Ін сты тут ужо рас пра ца ваў прэ па ра ты для спар-
тыў на га хар ча ван ня, роз на га пла на ві та мі ны, бія ла гіч на 
ак тыў ныя да баў кі, про ці ві рус ныя ле кі, а так са ма срод кі для 
ля чэн ня пя кот кі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

У Стак голь ме гру за вік пра та ра ніў на тоўп лю дзей
На езд гру за ві ка на на-

тоўп лю дзей ка ля ганд лё ва-
га цэнт ра ў ста лі цы Шве цыі 
Стак голь ме з'яў ля ец ца тэ-
рак там. Пра гэ та рас па вя лі 
мяс цо ва му тэ ле ка на лу SVT у 
па лі цыі. Прэм' ер-мі ністр Шве-
цыі Стэ фан Лё вен так са ма 
за явіў, што «ўсё па каз вае на 
тое, што гэ та тэ ра рыс тыч ны акт». Як вя до ма, на Дрот нін-
га тан — га лоў най пе ша ход най ву лі цы швед скай ста лі цы — 
гру за вік пра та ра ніў на тоўп. Ма шы на спы ні ла ся пас ля та го, 
як уе ха ла ў віт ры ну ад ной з кра маў. Па па пя рэд ніх да дзе-
ных, за гі ну лі ад трох да пя ці ча ла век, па ве дам ля ец ца пра 
не каль кі па ра не ных.

ЗША на нес лі ма сі ра ва ны ра кет ны ўдар 
па аэ ра дро ме ў Сі рыі

З эс мін цаў ВМС ЗША Porter і Ross, якія зна хо дзі лі ся ва 
Ус ход нім Між зем на мор'і, па аэ ра дро ме Шай рат бы ло вы пу-
шча на 59 ра кет Tomahawk. Гэ та, за яві лі ў Ва шынг то не, ста ла 
ад ка зам на хі міч ную ата ку ў сі рый скай пра він цыі Ід ліб, якую, 
па сцвяр джэн нях За ха ду, пра вя лі ўзбро е ныя сі лы прэ зі дэн та 
Сі рыі Ба ша ра Аса да. У Пен та го не за пэў ні лі, што па част цы 
ба зы, дзе маг лі зна хо дзіц ца ра сій скія са ма лё ты, уда ры не 
на но сі лі ся. Прэ зі дэнт РФ Ула дзі мір Пу цін лі чыць та кія дзе ян-
ні агрэ сі яй су праць су ве рэн най дзяр жа вы ў па ру шэн не нор-
маў між на род на га пра ва па на ду ма ных пад ста вах. Так са ма 

ста ла вя до ма, што Ра сія пры пы ніць дзе ян не ме ма ран ду ма 
аб пра ду хі лен ні ін цы дэн таў і за бес пя чэн ні бяс пе кі па лё таў 
авія цыі ў хо дзе апе ра цый у Сі рыі, за клю ча на га з ЗША.

Ца на наф ты мар кі Brent 
пад ско чы ла да 55,8 до ла ра за ба раль

Цэ ны на наф ту пад ско чы лі пас ля ра кет ных уда раў ЗША 
па Сі рыі, якія ўсхва ля ва лі су свет ныя рын кі. Кошт чэр вень скіх 
ф'ю чар саў на наф ту Brent на лон дан скай бір жы ІCE Futures 
пад ня ўся на 87 цэн таў — да 55,76 до ла ра за ба раль. Цэн нік 
на наф ту WTІ на элект рон ных тар гах Нью-Ёрк скай та вар най 
бір жы (NYMEX) па вя лі чыў ся на 92 цэн ты — да $52,62. «Сі рыя 
не з'яў ля ец ца буй ным вы твор цам наф ты, ад нак сі ту а цыя, 
якая скла ла ся, па вы шае ры зы ку эс ка ла цыі кан флік ту ў рэ-
гі ё не ў цэ лым», — ад зна чае ана лі тык CMC Markets у Сід неі 
Рык Спу нер.

ЕС увёў больш жорст кі па меж ны кант роль
У Еў ра са ю зе ўсту пі лі ў дзе ян не но-

выя пра ві лы, па вод ле якіх ста но віц ца 
больш жорст кім кант роль над гра ма-
дзя на мі ЕС, якія пе ра ся ка юць ме жы 
Шэн ген скай зо ны. Пра гэ та па ве дам ляе па меж ная служ ба 
Поль шчы. Ця пер пры ўез дзе і вы ез дзе з тэ ры то рыі Шэн ге на 
гра ма дзян Еў ра са ю за бу дуць пра вя раць па між на род ных і 
ўнут ры дзяр жаў ных па лі цэй скіх ба зах да ных. Зме ны з'яў ля-
юц ца рэ ак цы яй Еў ра са ю за на ўзрос лую па гро зу тэ рак таў, 
рас тлу ма чы лі ў ве дам стве. Там не вы клю ча юць, што гэ та мо-
жа па вя лі чыць час пе ра ся чэн ня мя жы Шэн ген скай зо ны.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
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ГУ МА НІ ТА РЫ ЯЎ — 
ПЕ РА ВЫ ТВОР ЧАСЦЬ?

У БДУ за цвер дзі лі план пры ёму на 
І сту пень вы шэй шай аду ка цыі на 
2017 год.

Уся го на дзён ную бюд жэт ную фор му 
на ву чан ня ў бя гу чым го дзе пла ну ец ца 
пры няць 2164 ча ла ве ка і 1913 — на плат-
ную. Як рас тлу ма чы ла на чаль нік га лоў-
на га ўпраў лен ня ву чэб най і на ву ко-
ва-ме та дыч най ра бо ты ўні вер сі тэ та 
Люд мі ла ХУХ ЛЫН ДЗІ НА, у па раў на нні 
з па пя рэд нім го дам на бор на дзён ную 
бюд жэт ную фор му на ву чан ня быў змен-
ша ны на 41 мес ца. Ска ра чэн не за кра ну-
ла пе ра важ на гу ма ні тар ныя спе цы яль-
нас ці, у пры ват нас ці рус кую фі ла ло гію, 
Ін сты тут жур на ліс ты кі, пра ва знаў ства 

і ін шыя. Так, у Ін сты ту це жур на ліс ты кі 
на 5 ча ла век менш пла ну юць пры няць 
на спе цы яль насць «Жур на ліс ты ка» (на -
пра мак — дру ка ва ныя СМІ) і на столь кі ж 
ска ро ціц ца на бор па на прам ку «аў ды я-
 ві зу аль ная жур на ліс ты ка». Па ад ным 
мес цы ска ро ча на на «між на род най жур-
на ліс ты цы» і «вэб-жур на ліс ты цы».

А вось па шэ ра гу пры ро да знаў ча-на-
ву ко вых спе цы яль нас цяў, асаб лі ва па 
іна ва цый ных на прам ках, дзе рых ту юць 
спе цы я ліс таў, вост ра за па тра ба ва ных 
су час най эка но мі кай, коль касць бюд жэт-
ных мес цаў, на ад ва рот, па вя лі чы ла ся. 
Гэ та да ты чыц ца бія тэх на ло гіі, хі міі на-
ва коль на га ася род дзя і кос ма а э ра кар-
таг ра фіі.

На бор на плат ную дзён ную фор му на-
ву чан ня быў ска ро ча ны ў БДУ ў па раў-
на нні з фак там пры ёму ў 2016 го дзе на 
47 мес цаў. Ад на ча со ва з улі кам вы со кіх 
кон кур саў, якія скла лі ся ле тась на шэ-
ра гу пры ро да знаў ча-на ву ко вых спе цы-
яль нас цяў, на іх план на бо ру на плат ную 
фор му на ву чан ня быў па вя лі ча ны.

Так са ма ска ра чэн не на бо ру ў га лоў-
ным уні вер сі тэ це кра і ны за кра ну ла і 
за воч ную фор му на ву чан ня. Уся го на 
«бюд жэт» у гэ тым го дзе пла ну ец ца пры-
няць 255 ча ла век і 1000 — на плат ную 
фор му на ву чан ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў ся і пра 
ро лю НАН у стра тэ гіч ным пла на ван ні і кі-
ра ван ні ўсёй на ву кай у кра і не. Сён ня гэ ту 
функ цыю Ака дэ мія на вук вы кон вае не 
вель мі доб ра. Яшчэ адзін мо мант — ніз кі 
ўзро вень на ву ка ё міс тас ці ВУП (част ка 
ВУП, якая на кі роў ва ец ца на пра вя дзен не 
на ву ко вых да сле да ван няў і на рас пра-
цоў ку іна ва цый) — уся го 0,5%.

— Рас хо да ван не срод каў іна ва цый-
ных фон даў — не ра цы я наль нае, яны, 
як пра ві ла, на кі роў ва лі ся не на фі нан са-
ван не іна ва цый ных пра ек таў і на ву ко вых 
рас пра цо вак, а на пад тры ман не дзей-
нас ці пад ве да мас ных ар га ні за цый, — 
кан ста та ваў Прэ зі дэнт. — Я пры няў ра-
шэн не, што срод кі, якія фар мі ру юц ца 
для іна ва цый, не па він ны тра ціц ца ні на 
што ін шае. Пас ля я ад гэ та га ады хо дзіў. 
Пры чы на перш за ўсё бы ла ў тым, што 
гэ тыя гро шы прос та не рас хо да ва лі ся. 
Ка лі больш жорст ка ўзя лі пад кант роль 
рас хо да ван не гэ тых гро шай на ва шы на-
ву ко выя рас пра цоў кі, яны прос та пе ра-
ста лі асвой вац ца. Та му мне прый шло ся 
на паў на ву ко выя пра ек ты на кі роў ваць 
гэ тыя срод кі. А ня даў на мэр Мін ска па-
пра сіў мя не, каб іна ва цый ныя срод кі, 
што за ста лі ся за два га ды, я на кі ра ваў 
на бу даў ніц тва мет ро.

Не ўсё доб ра і з іна ва цый ным раз віц-
цём эка но мі кі, кад ра вым па тэн цы я лам 
на ву ко вай сфе ры.

— Да сяг нен ні на ву кі не ў поў най ме ры 
пра цу юць на вы твор чую і са цы яль ную 
сфе ры, не з'яў ля юц ца клю ча вым фак та-

рам эка на міч на га рос ту кра і ны, — ад зна-
чыў кі раў нік дзяр жа вы. — Шэ раг праб-
лем, пад ня тых на на ра дзе ў 2014 го дзе 
з вя ду чы мі на ву коў ца мі па пы тан нях і 
перс пек ты вах раз віц ця на ву кі ў Бе ла ру-
сі, да ця пе раш ня га ча су не вы ра ша ны. 
Асоб ныя з іх на бы лі хра ніч ны ха рак тар. 
Па вы ні ках на зва най на ра ды бы лі да дзе-
ны вы раз ныя да ру чэн ні, якія атры ма лі 
ўхва лен не на ву ко вай су поль нас ці. Ад нак 
па ды ход да вы ка нан ня не ка то рых з іх 
на сіў фар маль ны ха рак тар.

Уво гу ле, уча раш няя раз мо ва бы ла 
хут чэй пад рых тоў кай да та го, каб вы-
пра ца ваць пэў ныя стра тэ гіч ныя за да чы 
для ай чын най на ву кі на перс пек ты ву. Кі-
раў ні ку кра і ны пра па ноў ва лі роз ныя ва-
ры ян ты ра шэн ня кад ра вых, эка на міч ных 
пы тан няў на ву ко вай га лі ны, вы каз ва ла-
ся шмат роз ных мер ка ван няў — ча сам 
да во лі кры тыч ных.

— Я не га то вы сён ня вы сту паць з 
па ста ноў кай ней кіх стра тэ гіч ных за дач 
пе рад на ву кай. Больш за тое, я на ват 

ба ю ся сён ня вы ка заць ней кае мер ка-
ван не на конт ця пе раш ня га ста ну на ву кі. 
Та му што да прэ зі дэнц кіх слоў заў сё ды 
пры слу хоў ва юц ца, вель мі ацэнь ва юць 
іх, ро бяць ад па вед ныя вы ва ды... Гэ та 
жыц цё, гэ та на строй лю дзей, — ад зна-
чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Але раз-
мо ва гэ тая бы ла вель мі важ ная. З улі-
кам вось гэ тай раз мо вы я вам абя цаю, 
што пры му ра шэн ні па ўсіх ак ту аль ных 
пы тан нях, якія бы лі аба зна ча ны.

Прэ зі дэнт пра па на ваў пра цяг нуць 
раз мо ву праз не каль кі ме ся цаў — на-
прык лад, у ве рас ні.

— І я абя цаю вам, што я пад рых ту ю ся 
сур' ёз на, пра ана лі зую сі ту а цыю ра зам з 
ва мі. І пад рых тую зва рот да на шай на-
ву ко вай су поль нас ці. Там бу дзе і ацэн ка 
сі ту а цыі, і там бу дуць перс пек ты вы. Мы 
па він ны на рэш це па ста віць кроп ку ва 
ўсіх спрэч ных пы тан нях.

* * *
За кра ну лі пад час на ра ды і ня даў нія 

пе ра га во ры Аляк санд ра Лу ка шэн кі з ра-
сій скім Прэ зі дэн там:

— Доб ра, што вы пад ня лі гэ тае пы-
тан не — на конт уся ля ка га ро ду ін сі ну а -
цый, асаб лі ва з бо ку ра сій скіх чы ноў -
ні каў. Вы ве да е це, ві даць, ім не вель мі 
пры ем ны быў рэ зуль тат на шых пе ра моў 
з Пу ці ным, та му што кож ны ба чыў там 
свае ін та рэ сы, а атры ма ла ся трош кі не 
так, як яны ха це лі. Не ска жу, што нам 
уда ло ся да біц ца тых вы ні каў і прый сці да 
той мэ ты, якую мы пер ша па чат ко ва для 
ся бе вы зна чы лі. Гэ та быў пэў ны кам пра-
міс — але для нас вель мі вы гад ны.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Не рэ фор мы, Не рэ фор мы, 
а ўдас ка на лен неа ўдас ка на лен не
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